

**立法會工商事務委員會資料文件**

**香港駐海外經濟貿易辦事處工作報告**

自上次在二零一四年十月提交報告後，現再向委員匯報 11 個海外經濟貿易辦事處(經貿辦)的工作情況。各經貿辦的工作報告載於以下各附錄：

<u>經貿辦</u>	<u>附錄</u>
駐日內瓦經貿辦	1
駐華盛頓經貿辦	2
駐紐約經貿辦	3
駐三藩市經貿辦	4
駐布魯塞爾經貿辦	5
駐倫敦經貿辦	6
駐柏林經貿辦	7
駐東京經貿辦	8
駐悉尼經貿辦	9
駐新加坡經貿辦	10
駐多倫多經貿辦	11

2. 為了開拓東南亞國家聯盟內的新興市場，在二零一六年我們計劃在雅加達成立新的經貿辦，目前正進行籌備工作。

## 香港駐日內瓦經濟貿易辦事處工作報告

香港駐日內瓦經濟貿易辦事處(駐日內瓦經貿辦)的主要職能，是擔任中國香港於世界貿易組織(世貿組織)的成員代表。駐日內瓦經貿辦同時亦是中國香港於世貿組織法律支援中心的代表，並代表中國香港參與設於巴黎的經濟合作及發展組織(經合組織)貿易委員會。

### 商貿關係

2. 在二零一三年十二月於印尼峇里舉行的第九次部長級會議中，世貿組織成員達成了「峇里一籃子方案」，當中包括新的《貿易便利化協定》(《協定》)，以及有關農業和發展議題的九項決定。他們亦同意在二零一四年十二月底前，就多哈發展議程的餘下事項擬訂清晰明確的工作計劃(通稱「峇里會議後的工作計劃」)。
3. 世貿組織成員(包括中國香港)一直積極跟進第九次部長級會議的決定。在《協定》的正式接納程序開展後不久，中國香港在二零一四年十二月八日交存接受書，是 161 個世貿組織成員中首個交存接受書的成員。《協定》會在獲三分之二的成員接納後生效。二零一四年十一月，世貿組織成員亦同意在二零一五年十二月三十一日前，致力通過設立公共糧食儲備以確保糧食充足的永久解決方案。
4. 由於第九次部長級會議決定加快具體執行有關服務貿易優惠的豁免，以便世貿組織成員能為最不發達國家提供更佳的市場准入條件，已有近 30 個世貿組織成員(包括中國香港)表示擬給予最不發達國家特別待遇。截至二零一五年九月底，有 15 個成員(包括中國香港)已就該等待遇發出正式通報。
5. 至於多哈發展議程的餘下事項，由於通過《協定》議定書的僵局直至二零一四年十一月才打破，其後各成員對主要談判範疇所持立場又有很大的分歧，以致談判進展緩慢。雖然成員未能在延長後的二零一五年七月底期限前議定峇里會議後的工作計劃，但正繼續致力在二零一五年十二月於肯尼亞內羅畢舉行的第十次部長級會議上取得實質成果。
6. 除了參與多邊談判外，中國香港亦參與有關擴大《資訊科技協定》產品涵蓋範圍的諸邊談判。經過 17 輪談判後，有 25 個參與談判的成員<sup>1</sup>同意免除 201 種額外產品的關稅，現正就實施計劃作最後審定。這些額外產品的每年貿易額價值超過 1.3 萬億美元，佔現今全球

---

<sup>1</sup> 就本文件提及的一切諸邊談判而言，歐洲聯盟 28 個成員國算作一個參與成員；就《資訊科技協定》的談判而言，瑞士和列支敦士登的關稅同盟亦算作一個參與成員。

貿易總額約百分之七。世貿組織成員如並非《資訊科技協定》簽署國，亦可憑藉最惠國原則受惠。

7. 此外，爭取進一步服務貿易自由化的 24 名世貿組織成員(包括中國香港)正採取諸邊談判方式商議《服務貿易協定》。《服務貿易協定》以世貿組織現行的服務貿易總協定為基礎，旨在改善市場准入，以及為多個服務業制定新的和更趨完善的規章制度。截至二零一五年九月底，在成員積極推動下，已進行了 12 輪正式談判。

8. 17 名世貿組織成員參與諸邊談判，以期削減數以百計環保產品的關稅，中國香港是其中之一。截至二零一五年九月底，上述成員已進行了九輪談判，進展良好。

9. 除了貿易談判外，駐日內瓦經貿辦也積極參與世貿組織轄下各常設委員會和機構的工作。經貿辦人員本年以個人身分，擔任其中兩個委員會的主席，即海關估價委員會(至二零一五年五月止)，以及貿易及環境委員會(由二零一五年五月起)。我們亦積極參與了貿易政策評審機構對其他世貿組織成員的貿易政策同儕評審。中國香港本身的貿易政策評審則在二零一四年十一月進行，當中多位成員讚許中國香港透明和開放的貿易及投資體制、對多邊貿易制度的堅定承諾，以及在擬定多哈發展議程中發揮的積極作用。

10. 年內，駐日內瓦經貿辦出席了設於巴黎的經合組織貿易委員會的各個相關會議。我們亦支援商務及經濟發展局局長參與二零一五年六月舉行的經合組織理事會部長級會議的貿易會議環節，以及其間由澳洲和肯尼亞合辦的非正式部長級會議。

## 工作展望

11. 未來一年，駐日內瓦經貿辦會繼續促進和保障中國香港的商貿利益，以及維護多邊貿易制度和世貿組織的核心價值。我們會繼續積極參與今輪的多邊貿易談判，主要是為本港的服務業和工業產品爭取更大的市場准入。我們會加倍努力推動談判，並居中協調，以期在第十次部長級會議上取得成果。同時，我們會繼續為經合組織和世貿組織法律支援中心的工作努力作出貢獻。

香港駐日內瓦經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐華盛頓經濟貿易辦事處工作報告

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處(駐華盛頓經貿辦)密切留意美國的政治和經濟動向，並向香港匯報可能會影響香港的立法建議、政府政策，以及行政和規管措施。駐華盛頓經貿辦在美國為香港爭取經貿利益，同時積極推廣兩個經濟體系之間的雙邊合作。

### 商貿關係

2. 在二零一四年，美國是香港第二大貿易伙伴，而香港則是美國第十大出口市場，港美雙邊經貿關係和交流持續加強。二零一五年三月，香港商界積極參與美國商務部在華盛頓舉辦的“選擇美國投資峯會”。二零一五年六月，香港貿易發展局在芝加哥舉辦題為“邁向亞洲 首選香港”的大型推廣活動，推介香港作為拓展亞洲(特別是中國內地)業務的跳板這一角色。

3. 駐華盛頓經貿辦的重要工作之一，是透過與聯邦政府機構、國會議員及其助理、智庫、傳媒、學者、商界、前香港居民和其他輿論界人士交流，讓更多人了解香港的情況。除了向當地聯絡對象保證香港奉行自由經貿政策外，駐華盛頓經貿辦也積極宣傳香港為首要國際金融中心、最有利營商的城市之一，以及通往中國內地和亞太區的門戶。鑑於香港屬外向型的經濟體系，駐華盛頓經貿辦也留意可能影響香港的美國本土重要事宜和該國與其主要貿易伙伴的關係，並作出匯報。這些事宜包括對華貿易事宜和糾紛、雙邊及地區自由貿易協定談判、美國的財政及貨幣政策，以及在金融服務和稅務方面所推行的主要改革措施。

### 公共關係

4. 駐華盛頓經貿辦定期與當地聯絡對象聯繫，向他們闡述香港的最新發展，包括“一國兩制”的推行情況，以及回應他們關注的事項。過去數月，有見於美國對香港政制發展的關注有所增加，經貿辦積極向國會議員及其助理、智庫、傳媒和學者就有關事宜作解釋說明。與此同時，駐華盛頓經貿辦透過公關活動，維持和拓展與美國不同界別的聯繫網絡，推廣香港各方面的優勢和機遇。二零一五年二月為慶祝農曆新年而舉行的周年春節酒會是重點活動之一。二零一五年四月，經貿辦舉辦酒會介紹M+博物館，由該館其中一名策展人講解香港建立嶄新的視覺文化博物館的進展。二零一五年五月，經貿辦舉辦另一酒會，與美國商界和年輕專才交流聯繫。此外，駐華盛頓經貿辦與史密森尼博物館的弗利爾美術館合辦的“香港製造”電影節慶祝二十周年，經貿辦在二零一五年七月舉辦大型酒會，以誌其盛，並介紹香港導演楊紫燁，而電影節的閉幕禮亦邀得麥曦茵導演出席。

5. 香港特區政府的高級官員前往華盛頓進行高層訪問，有助向有關各方重點推介香港在不同範疇上的優勢。財政司司長和教育局局長分別在二零一四年十月和二零一五年七月到訪華盛頓，駐華盛頓經貿辦協助安排他們的訪問活動。財政司司長與聯邦儲備局主席、美國司法部長、經濟顧問委員會主席、智庫學者、聯邦政府機構高級官員和金融機構代表會面，向他們闡述香港金融經濟的最新發展，包括離岸人民幣業務和滬港股票市場交易互聯互通機制。教育局局長到訪期間，則與美國國家科學基金會代表、教育機構、學術界和當地港人會面，並出席世界幼兒教育聯會世界大會及國際會議，在席上發表演說。

6. 除了在華盛頓進行聯絡工作外，香港駐美國總經濟貿易專員定期造訪美國各州及城市，拜會各州政府、地方政府高級官員和議員，又向當地商會、大學學院和大學學生演講，以及接受傳媒訪問並舉行傳媒簡介會。專員向各方強調香港的吸引力不單在於其優越位置，方便經商往來，也在於香港是一個多姿多彩和充滿活力的城市，適合年輕專才、企業家和中國籍香港永久居民的第二代建家立業。

## 工作展望

7. 駐華盛頓經貿辦會繼續加強和拓展與華盛頓不同界別的聯繫網絡，讓華府各界對香港有更透徹和全面的了解，並推動美國不同界別與香港更緊密合作。美國總統選舉將於二零一六年舉行。駐華盛頓經貿辦會密切留意事態發展，並在有需要時調整聯絡和公關策略。

香港駐華盛頓經濟貿易辦事處

二零一五年十月

## 附錄 3

### **香港駐紐約經濟貿易辦事處工作報告**

香港駐紐約經濟貿易辦事處(駐紐約經貿辦)負責促進香港在美國東部 31 個州<sup>1</sup>的經貿利益，以及加強香港與這些州份之間的經濟聯繫和網絡。

2. 二零一四年，在美國全部 50 個州中，紐約州仍是香港的最大貿易伙伴；由紐約州輸往香港的貨物出口總值達 107 億美元，較二零一三年增加逾 15%。

#### **商貿關係**

3. 報告期內，駐紐約經貿辦為到訪美國東部的多名政府高級官員安排活動。二零一五年六月，行政長官和商務及經濟發展局局長(商經局局長)率領逾 100 名商人組成的代表團，出席在芝加哥舉行的“邁向亞洲 首選香港”高峰論壇，並藉此行促進香港與美國的聯繫。訪問期間，行政長官和商經局局長出席十多項不同會議及活動，並拜訪芝加哥市市長伊曼紐爾及其他知名人士。

4. 二零一五年五月，行政長官聯同由大學生和創新及科技界領袖組成的代表團訪問麻薩諸塞州，並慶祝國泰航空公司來往香港與波士頓的直航班機投入服務。代表團先後參觀麻省理工學院媒體實驗室及哈佛大學幹細胞研究所。駐紐約經貿辦並舉辦商務午宴，席上行政長官向逾 200 名賓客致辭，推廣香港是中國內地與世界各地之間的超級聯繫人。

5. 二零一四年十月，駐紐約經貿辦安排財政司司長訪問紐約市，推廣香港作為國際金融中心的優勢。期間，財

---

<sup>1</sup> 包括阿拉巴馬州、阿肯色州、康涅狄格州、特拉華州、佛羅里達州、喬治亞州、伊利諾州、印第安納州、艾奧瓦州、肯塔基州、路易斯安納州、緬因州、馬里蘭州、麻薩諸塞州、密芝根州、明尼蘇達州、密西西比州、密蘇里州、新罕布什爾州、新澤西州、紐約州、北卡羅來納州、俄亥俄州、賓夕凡尼亞州、羅德島州、南卡羅來納州、田納西州、佛蒙特州、弗吉尼亞州、西弗吉尼亞州及威斯康辛州。

政司司長與彭博財經通訊社行政總裁及前紐約市市長彭博、紐約市副市長格倫及美國金融界的重量級人物會面。

6. 駐紐約經貿辦致力在美國東部各地接觸商界、政界及政府領袖、主要大學、藝術及文化學院，以及傳媒機構。報告期內，香港駐美國總經濟貿易專員(駐美總經貿專員)及／或駐紐約經貿辦處長曾到美國 27 個州進行逾 30 次訪問<sup>2</sup>，拜訪州長、州政府的部長級官員和市長，以及各州市議員、學者、智庫和商界領袖等，並發表演說和接受傳媒訪問，以期推廣香港是充滿活力的國際金融、貿易、教育及文化樞紐。

7. 報告期內，駐紐約經貿辦亦安排美國不同界別的高層代表訪問香港，其中包括在二零一四年十月到訪的弗吉尼亞州州長。此外，駐紐約經貿辦亦安排本港其他相關人士<sup>3</sup>訪問美國東部各地。

## 公共關係

8. 駐紐約經貿辦舉辦各種宣傳活動，藉以接觸新持份者，並推廣香港在藝術文化方面的軟實力。二零一五年二月底，駐紐約經貿辦首次在時代華納中心舉辦香港藝術文化展覽，為期一周。展覽期間，參觀或途經這個高檔購物商場的人數超逾 100 萬。這項活動亦旨在宣傳和配合香港舞蹈團於三月首次在林肯中心的演出。

9. 駐紐約經貿辦與雅禮協會合作，舉辦首個藝術研究員項目。兩位香港的新進藝術家凌展騰和楊浩參與為期六個月的藝術學習計劃，並在耶魯大學及紐約和肯塔基州的路易斯維爾舉辦工作坊。此外，駐紐約經貿辦聯同紐約香港協會在二零一五年六月舉辦跨文化講座，介紹香港及紐約的博物館情況，講者包括到訪的香港藝術館總館長譚美兒。音樂方面，駐紐約經貿辦支持香港新世代藝術協會(協

---

<sup>2</sup> 包括阿拉巴馬州、阿肯色州、特拉華州、佛羅里達州、喬治亞州、伊利諾州、印第安納州、肯塔基州、路易斯安納州、緬因州、馬里蘭州、麻薩諸塞州、明尼蘇達州、密西西比州、新罕布什爾州、新澤西州、紐約州、北卡羅來納州、俄亥俄州、賓夕凡尼亞州、羅德島州、南卡羅來納州、田納西州、佛蒙特州、弗吉尼亞州及西弗吉尼亞州。

<sup>3</sup> 例如婦女事務委員會主席劉靳麗娟女士、香港交易所財務總監簡俊傑先生、香港大學校長馬斐森教授、香港生物科技協會代表等。

會)於二零一五年七月在卡內基音樂廳舉行的首個“青年名家音樂會”，並協助推介香港的青年樂手張越、郝立希及李昇，以及本身為傑出鋼琴家的協會創辦人金美雪。

10. 駐紐約經貿辦舉辦和贊助了數項電影盛事，以推廣香港的電影業和介紹電影業人才。舉例說，北美最重要的亞洲電影節之一的紐約亞洲電影節(電影節)，在二零一五年六月底至七月中放映了11部備受好評的香港最新電影。由香港演員郭富城在二零一五年主演的《踏血尋梅》，獲選為電影節的開幕電影，郭富城當晚亦有出席，並在林肯中心接受電影節頒發“亞洲之星大獎”。香港導演林嶺東則在電影節獲頒備受尊崇的“終身成就獎”。林嶺東是蟄伏多年後首次在國際電影節亮相。《紐約時報》讚揚他為“盜匪影片大師”，以確認他對盜匪類影片的貢獻。另一名導演兼編劇劉浩良亦為其首次執導的電影《衝鋒車》出席電影節。

11. 在二零一五年七月底舉行的亞洲美國國際電影節，駐紐約經貿辦贊助了多項香港電影節目，其中《爭氣》一片成為開幕電影。這部長篇紀錄片由楊紫燁執導；這位來自香港的奧斯卡得獎導演／監製／剪接師亦有出席在亞洲協會舉行的放映會，與觀眾見面。此外，駐紐約經貿辦與美國華人博物館合作贊助放映會，推介香港導演卓翔所執導的首部紀錄片《乾旦路》；卓翔亦有出席該場放映會。

12. 關於揉合體育與文化的活動，駐紐約經貿辦先後贊助和支持在波士頓、亞特蘭大和紐約舉行的“香港龍舟節”；本年更適逢紐約“香港龍舟節”創辦二十五周年。駐紐約經貿辦亦於二零一五年六月首次贊助在芝加哥舉行的龍舟競賽，以加強與美國中西部各持份者的聯繫。

13. 駐紐約經貿辦分別在紐約市、亞特蘭大和邁阿密舉行新春酒會。另外，為增加較年輕主流美國人對香港的認識，駐紐約經貿辦推出一個名為“Hong Kong Meets America”的Facebook專頁，以及安排駐紐約經貿辦處長到大學進行逾20次訪問／演講。

## **投資推廣**

14. 駐紐約經貿辦的投資推廣組在美國東岸進行大型投資推廣活動，除着眼於傳統強勁的商界外，亦以具海外投資潛力的初創公司為對象。報告期內，投資推廣組拜訪了

226 家公司，並協助 24 家公司在香港開展業務。投資推廣組人員出席了大型投資推廣會議及論壇，並贊助阿蓋爾首席執行官領導能力系列、麻省科技領導協會的計劃，以及證券業金融市場協會舉辦的“中國市場全球化”研討會。

## 工作展望

15. 二零一五年第四季，駐紐約經貿辦將為財政司司長及律政司司長訪問紐約市安排行程。此外，駐紐約經貿辦會繼續通過駐美總經貿專員和駐紐約經貿辦處長前往各州訪問，積極推廣香港的優勢。

香港駐紐約經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐三藩市經濟貿易辦事處工作報告

香港駐三藩市經濟貿易辦事處(駐三藩市經貿辦)負責推廣香港與美國西部 19 個州份<sup>1</sup>之間的經貿關係。

2. 二零一四年，西部 19 個州份出口至香港的商品總值為 161 億美元，佔美國商品輸港總值近四成。在輸港商品價值最高的五個州份<sup>2</sup>中，加州、華盛頓州和德州各佔一席。美國西部出口最多的商品包括電腦和電子產品、運輸設備、製造業產品、機器、化學品、農作物和食品。與二零一三年比較，這個區域對香港的出口減少了兩成(41 億美元)，原因是猶他州的初級金屬出口大幅下跌 37 億美元。

### 商貿關係

3. 過去一年，香港駐美國總經濟貿易專員和駐三藩市經貿辦處長(處長)一同或各自前往西部 11 個州份的 20 多個城市<sup>3</sup>訪問，拜會州政府和地方政府高級官員、各州立法機關和商業機構領袖、學者，以及政經智庫人士，向他們介紹香港最新的經濟和政治發展。他們也接受傳媒訪問，並在商會及大學發表演說，講解香港在“一國兩制”原則下享有獨特優勢，以及足以充當促進資本進出中國內地的門戶。

4. 位於北加州的三藩市灣區(矽谷所在地)常被譽為全球創意之都。該地區在二零一四年除吸引了全美國近半的創業投資外，也是香港創新企業家的焦點所在。香港多個代表團到訪，其中包括香港科技園公司、香港數碼港、香港資訊科技聯會、印度企業家協會香港分會，以及穀歌與香港中文大學(中大)合辦的“EYE 年輕創業家計劃”。駐三藩市經貿辦為這些代表團提供支援，透過舉辦或贊助各項交流活動，鼓勵香港與灣區的天使投資者、創業資本家、專業人士和企業家，在科技產業範疇建立合作關係。

---

<sup>1</sup> 即阿拉斯加州、亞利桑那州、加州、科羅拉多州、夏威夷州、愛達荷州、肯薩斯州、俄克拉何馬州、俄納岡州、蒙大拿州、內布拉斯加州、內華達州、新墨西哥州、北達科他州、南達科他州、德州、猶他州、華盛頓州和懷俄明州。

<sup>2</sup> 按輸港商品價值計，該五個州份(由高至低)依次為紐約州、加州、佛羅里達州、華盛頓州和德州。

<sup>3</sup> 訪問的主要城市包括阿拉斯加州的安克雷其和朱諾；亞利桑那州的鳳凰城；加州的柏克萊、洛杉磯、薩克拉門托、聖迭哥和聖荷塞；科羅拉多州的丹佛；夏威夷州的檀香山；內布拉斯加州的林肯市和奧馬哈；新墨西哥州的阿爾布開克和聖達菲；俄克拉何馬州的俄克拉何馬城；俄納岡州的波特蘭；德州的奧斯汀、達拉斯和休斯頓；以及華盛頓州的奧林匹亞和西雅圖。

5. 二零一四年十二月，駐三藩市經貿辦在香港特區政府的“訪客贊助計劃”下，邀請了加州大學聖迭哥分校公共課程協理副校長及進修學院院長 Mary Walshok 博士來港，鼓勵各方分享經驗，推動創新科技發展。Walshok 博士是 CONNECT 的創辦人之一；CONNECT 是聖迭哥區的知名機構，主力推動技術轉移和開發創新企業。自一九八五年創立以來，該機構已協助 3 000 多家公司成立和發展。

6. 此外，過去 12 個月，駐三藩市經貿辦兩度接待到訪的商務及經濟發展局局長(商經局局長)。二零一四年十二月，商經局局長前往南加州，向洛杉磯世界事務協會和南加州香港協會成員及當地政商翹楚發表演說。今年八月，商經局局長途經北加州作短暫停留，以了解三藩市政府如何規管和支持當地的美食車經營者。他亦趁機拜訪一家位於硅谷的著名電動車製造商。

## 公共關係

7. 駐三藩市經貿辦繼續致力推廣香港電影。二零一四年十一月，經貿辦再次伙拍三藩市電影協會在三藩市舉辦“香港電影節”，播放八齣香港電影。此外，二零一五年一月至六月期間，經貿辦資助磨坊谷、波特蘭、韋爾、達拉斯、三藩市及西雅圖等地舉辦大型電影節，推介香港電影。在電影導演楊紫燁、曾翠珊及黃浩然到三藩市出席美亞媒體中心電影節時，經貿辦舉辦圓桌會議，讓他們與 20 多位當地及到訪的電影工作者交流經驗。經貿辦也在香港著名電影製片人施南生出席三藩市國際電影節期間，為她舉辦酒會。

8. 在支持學術交流方面，中大校長兼二零一四年富布賴特香港傑出學者得獎者沈祖堯教授於二零一五年一月到訪美國西岸，駐三藩市經貿辦協助策劃其行程。期間沈教授曾到史丹福大學、加州大學柏克萊分校、加州大學洛杉磯分校和華盛頓大學巡迴講學，並與有關學院的高層人員會面。

9. 為支持香港年輕藝術家和運動員，駐三藩市經貿辦於二零一五年七月，資助香港兒童交響樂團在洛杉磯舉行演奏會；以及鼓勵當地港人出席在該市舉辦的世界特殊奧林匹克運動會，為 105 名香港代表打氣。

10. 為宣傳香港由二零一五年五月起試行的“輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃”及其他有關人才、專業人士和企業家入境安排的優化措施，處長為三藩市中文傳媒舉辦簡介會，並出席電台和電視訪問。此外，駐三藩市經貿辦在西岸主要大學舉辦職業資料講座，邀請區內的香港商會和校友會向會員傳遞有關訊息。

## 投資推廣

11. 過去 12 個月，駐三藩市經貿辦的投資推廣組訪問了 265 家公司，並協助 17 家公司在香港開設業務或擴充運作。該組並安排投資推

廣署首長級人員造訪達拉斯、三藩市和矽谷。二零一四年十一月，該組在三藩市舉辦了大型的香港、澳門及廣東省聯合投資推廣研討會，出席者逾 300 人。除了籌辦活動外，該組還協助香港科技園公司及香港數碼港代表團在加州和德州舉辦市場推廣活動。此外，該組在二零一四年十一月積極推廣 StartmeupHK 創業計劃，而美國西部公司的反應令人鼓舞。參賽的一家矽谷新創公司 SeeVider 奪得“智慧城市”大獎。

## 工作展望

12. 駐三藩市經貿辦會繼續舉辦商貿及文化活動，並定期造訪美國西部主要城市，宣傳香港是通往中國內地及亞洲的重要橋樑。因應西部州份本身的優勢，來年的推廣工作會繼續聚焦在創新科技、藝術文化，以及食品和葡萄酒方面。此外，我們也會特別注重推介香港為人才及新創公司提供的發展機會。

香港駐三藩市經濟貿易辦事處

二零一五年十月

## 香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處工作報告

香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處(駐布魯塞爾經貿辦)負責代表香港在歐洲聯盟(歐盟)的經貿利益，以及促進香港與 15 個歐洲國家的雙邊經貿關係。這些國家包括比利時、保加利亞、克羅地亞、塞浦路斯、法國、希臘、愛爾蘭、意大利、盧森堡、馬耳他、荷蘭、葡萄牙、羅馬尼亞和西班牙等 14 個歐盟成員國，以及土耳其。

### 商貿關係

2. 駐布魯塞爾經貿辦與歐洲委員會(歐委會)、各國政府和 28 個歐盟成員國派駐布魯塞爾的常駐歐盟代表保持恆常對話，並監察可能影響香港的歐盟政策。舉例來說，二零一五年六月歐委會誤把香港列入“不合作稅務管轄區”名單，駐布魯塞爾經貿辦代表香港政府向歐委會提出強烈抗議，並向相關歐盟成員國申明香港的情況。駐布魯塞爾經貿辦也密切留意歐盟領袖在高峯會討論的事項，例如希臘財困危機，以及歐盟力求在未來三年帶動 3,150 億歐元投資的投資計劃。
3. 貿易事宜方面，鑑於香港與中國內地有緊密的貿易關係，我們密切留意歐委會對中國內地產品實施的貿易補救措施，例如反傾銷稅和反補貼稅等。我們也跟進歐盟與其他貿易伙伴磋商雙邊協議的談判(包括正與中國內地商談的投資協議，以及正與美國商談的《跨大西洋貿易和投資伙伴關係協定》)。這些談判最終會為全球貿易環境帶來變化，也會影響香港。駐布魯塞爾經貿辦也與歐委會保持聯絡，商討香港與歐盟簽訂《促進和保護投資協定》的可行性。
4. 在個別國家政府的層面，駐布魯塞爾經貿辦透過多方的聯繫工作，促成意大利於二零一五年八月正式審批《香港與意大利全面避免雙重徵稅協定》，以及香港與羅馬尼亞在二零一五年六月在香港簽署葡萄酒相關業務合作諒解備忘錄。
5. 報告期內，駐布魯塞爾經貿辦安排了八位香港高層官員的訪問活動。二零一四年十月，財政司司長先後到訪法國和意大利，為香港貿易發展局(貿發局)在巴黎和米蘭舉辦的大型招商活動“邁向亞洲首選香港”主持開幕，其間與法國和意大利的高層官員會晤。二零一五年五月，政務司司長到訪阿姆斯特丹、布魯塞爾、都柏林、羅馬和威尼斯，與當地的政府高層官員、商界人士、當地港人和大學生會面。

訪問期間，她在布魯塞爾與多位歐委會委員會晤，及在威尼斯為舉世知名的威尼斯視藝雙年展主持香港館的開幕儀式。

6. 駐布魯塞爾經貿辦也籌辦了其他高層官員訪問活動，包括：二零一四年十至十一月，發展局局長到訪巴塞隆拿和巴黎，其後於二零一五年三月再訪巴塞隆拿；二零一四年十一至十二月，財經事務及庫務局局長訪問巴黎和布魯塞爾；二零一五年六月，商務及經濟發展局局長到訪巴黎和勃根地；二零一五年七月，環境局局長到訪巴黎、阿萊斯和米蘭；以及二零一五年七月，教育局局長到訪布魯塞爾。

7. 駐布魯塞爾經貿辦與投資推廣署、貿發局、各地的商會及伙伴合作，舉辦了 33 個商務午餐會、座談會、酒會和晚宴，以宣傳香港的商機，以及香港作為內地和亞洲市場超級聯繫人的角色。

8. 駐布魯塞爾經貿辦為香港多個非政府代表團到訪歐洲的活動提供支援，包括：二零一五年三月，由香港設計中心帶領相關專業團體代表到訪巴塞隆拿，為即將在香港舉行的設計營商周作準備(巴塞隆拿是二零一五年度設計營商周的伙伴城市)；二零一五年三月，香港出版及印刷業代表團到意大利參加博洛尼亞兒童書展；二零一五年五月，香港總商會的貿易代表團到訪巴塞隆拿、馬德里和米蘭；以及二零一五年七月，香港會議展覽中心的代表團在波爾多 Vinexpo 美酒博覽會設立“香港餐廳”展館。

## 公共關係

9. 為配合二零一五年五月推出的輸入人才計劃優化措施，駐布魯塞爾經貿辦於二零一五年六月至七月特別舉辦多場研討會，舉行地點包括阿姆斯特丹、盧森堡、安特衛普、巴塞隆拿和都柏林，主要對象為年輕企業家、技術專才、香港移民及其後裔。研討會上，入境事務處代表即場為參加者提供實用建議。

10. 駐布魯塞爾經貿辦繼續推介香港的藝術文化人才，特別是個人表演者和小型表演團體。除了邀請沙畫藝術家海潮於二零一五年三月在布魯塞爾新春酒會上表演繪製沙畫，我們亦支持了以下藝術活動：香港漫畫藝術家在二零一五年一月至二月參加法國安古蘭國際漫畫節；香港策展人參加二零一五年三月的馬德里 ARCO 現代藝術展覽，以及二零一五年五月的巴塞隆拿 LOOP 影像藝術節；逾 40 名香港藝術家於二零一五年六月在阿姆斯特丹舉辦聯展；“進念・二十面體”於二零一五年九月在米蘭 Tramedautore 國際當代戲劇節演出劇作《中國建築 100 年》；以及設計師 Michael Young 於二零一五年九月在布魯塞爾 Design September 活動擔任座談會主講者。

11. 駐布魯塞爾經貿辦支持香港的音樂人才擴闊國際視野。二零一五年二月，我們推廣香港管弦樂團在愛因荷芬舉行的音樂會。二零一五年一月至三月，我們邀請香港彈撥中樂團“無極樂團”和馬林巴琴獨奏者傅貝怡在我們舉行的新春酒會上獻藝。在二零一五年六月商務及經濟發展局局長訪問勃根地期間，現於法國深造音樂的雙簧管手鄭智元和古鍵琴手徐錦輝，在勃根地地區議會主辦的酒會上表演。二零一五年六月，年輕大提琴手黃泰城獲駐布魯塞爾經貿辦支持參加為期一周的大師班，並參與羅馬室樂音樂節的演出。

12. 駐布魯塞爾經貿辦也致力推動香港的本土文化。在我們的協助下，政務司司長在二零一五年五月到訪都柏林期間，簽署了香港和愛爾蘭文化合作諒解備忘錄。我們贊助二零一五年八月在比利時奧伊彭舉行的樂施毅行者遠足籌款活動，展現香港的拼搏精神，推介綠色旅遊，又在二零一五年九月贊助在比利時安特衛普舉行的香港龍舟節，以推廣香港的文化遺產。

13. 二零一五年，駐布魯塞爾經貿辦與香港國際電影節協會合作籌辦香港功夫電影巡禮，並贊助多個國際電影節，向歐洲觀眾呈現不同的香港電影。我們合共贊助了六個國際電影節，另舉辦了七個獨立的電影展。我們亦贊助香港導演參與其中部分活動，以促進文化交流，加強推廣香港電影。在二零一四年十一至十二月法國普瓦提國際電影學校藝術節舉行期間，香港的新進導演和電影學校學生也獲駐布魯塞爾經貿辦支持參與該藝術節。

14. 駐布魯塞爾經貿辦與“香港歐洲聯盟學術計劃”合辦香港－歐洲網上互動學習計劃，把九間香港中學和 12 間比利時、德國、荷蘭和西班牙中學的學生聯繫起來，讓他們就綠色生活及可持續發展的主題交流意見和製作網誌。駐布魯塞爾經貿辦又與法國政府商討，成功把香港／法國工作假期計劃二零一五年的簽證名額由 200 個倍增至 400 個。

15. 駐布魯塞爾經貿辦在比利時、盧森堡和荷蘭曾舉行五次當地港人聚會，讓香港移民得知香港的最新發展。我們也為在外香港居民解答查詢，提供所需協助。

## **投資推廣**

16. 駐布魯塞爾經貿辦的投資推廣組繼續與各地的大型商業推廣機構合作籌辦活動，增進當地人對香港市場的認識和了解。投資推廣組在由駐布魯塞爾經貿辦與貿發局合辦的商務研討會發表講話，也在由

當地組織舉辦的商務活動發言，推廣香港的策略性優勢。投資推廣組也為香港的貿易代表團提供協助。

17. 報告期內，駐布魯塞爾經貿辦投資推廣組與 139 間有意來港設立業務的公司及商業推廣機構會晤，並協助 50 間公司着手在港開業。與此同時，有 21 間公司經投資推廣組協助，在港設立了新辦事處。

## 工作展望

18. 隨着全球經濟增長帶動出口需求上升、歐元貶值，加上歐盟推行多項支援政策，歐洲經濟在二零一四年年底開始逐步復蘇。香港既是國際商業金融中心，又是最大的離岸人民幣業務中心，乘著歐盟一系列振興經濟的重點項目(例如歐盟投資計劃)所帶來的新機遇，香港與歐盟的雙邊貿易將可進一步增長。

19. 鑑於愈來愈多歐洲公司留意到中國內地和亞洲市場的商機，駐布魯塞爾經貿辦會繼續積極宣傳，讓各方認識到香港在這些市場擔當超級聯繫人的角色，因此是歐洲企業在區內開拓或擴展業務的理想跳板。我們會同時繼續努力接觸海外人才，吸引年輕企業家、大學畢業生及香港移民後裔來港。此外，我們會致力宣傳香港作為藝術、文化和創意工業地區樞紐的地位。

香港駐布魯塞爾經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐倫敦經濟貿易辦事處工作報告

香港駐倫敦經濟貿易辦事處(駐倫敦經貿辦)負責促進香港與丹麥、愛沙尼亞、芬蘭、拉脫維亞、立陶宛、挪威、俄羅斯、瑞典和英國共九個國家的雙邊關係。

### 商貿關係

2. 駐倫敦經貿辦與各政府部門、貿易組織、工商團體、學術界、文化界和傳媒機構等保持密切聯繫，並通過定期交流、訪問、研討會和酒會，向他們介紹香港的最新發展。報告期內，駐倫敦經貿辦自行或與香港貿易發展局、當地的商貿協會或其他組織合作，在哥本哈根、愛丁堡、赫爾辛基、倫敦、隆德、莫斯科、曼徹斯特、紐卡素、奧斯陸、聖彼德堡和斯德哥爾摩舉辦及支持 31 個研討會／酒會，包括一年一度的新春酒會，宣傳香港的優勢和商機，從而鼓勵當地人士以香港為跳板，進入中國內地和亞洲其他地區。
3. 高層的官方交流活動，有利促進雙邊聯繫和商貿關係。報告期內，駐倫敦經貿辦舉辦和支持了五次高層官員的訪問，包括律政司司長在二零一四年十月訪問倫敦；財政司司長在同年十月訪問倫敦；發展局局長在同年十二月訪問莫斯科；商務及經濟發展局局長在二零一五年三月訪問莫斯科；以及財經事務及庫務局局長在同年五月訪問斯德哥爾摩和倫敦。
4. 報告期內，駐倫敦經貿辦處長(處長)定期造訪所負責的九個國家的多個城市，並拜訪國家和地區政府高級官員、國會議員、學者、智庫組織及商界領袖。處長亦與當地商會和大學學院／學生會面，以及發表演說和接受傳媒訪問，以促進更緊密的雙邊聯繫，同時宣傳香港作為國際金融、貿易及文化樞紐的優勢。

### 公共關係

5. 報告期內，為了宣傳香港作為國際商業金融中心的優勢，以及展示香港蓬勃的藝術文化氣象及其作為大學教育理想地點的優越條件，駐倫敦經貿辦舉辦和支持多項公關和文化活動。
6. 二零一五年二月，在駐倫敦經貿辦支持下，香港無極樂團分別在經貿辦的新春酒會，以及僑界在倫敦特拉法加廣場舉辦的新春慶典上表演。同年六月，駐倫敦經貿辦先後在倫敦和愛丁堡支持兩場由著名導演杜琪峰所參與的香港電影業推廣活動，即英國電影電視藝術學院與亞洲電影大獎學院合辦的“BAFTA 光影人生”訪談，以及在愛丁堡電影節期間舉行的“大師班：杜琪峰”環節。為使英國觀眾有嶄新的劇場體驗，駐倫敦經貿辦亦於同年七月及八月支持由中英劇團和 Red Shift Theatre Production Ltd 聯合製作的戲劇《變身怪醫》的演出。

7. 二零一五年八月，駐倫敦經貿辦為香港兒童合唱團在倫敦舉辦一場音樂會，將這群年輕香港音樂大使的清越歌聲，帶給英國的聽眾。同月，駐倫敦經貿辦亦支持鄧樹榮戲劇工作室，在倫敦首度公演粵語版《馬克白》，以及在愛丁堡藝穗節期間上演無對白喜劇《打轉教室》。

8. 就北歐和波羅的海而言，駐倫敦經貿辦邀請了香港著名大提琴家李垂誼於二零一五年二月和三月在挪威和哥本哈根舉辦的新春酒會上演奏；另外亦邀請了無極樂團於瑞典舉行的新春酒會上表演。同年八月，駐倫敦經貿辦與香港品牌聯合贊助香港中樂團在芬蘭的赫爾辛基，以及愛沙尼亞的塔林和派爾努作中樂巡迴演奏。樂團進行了三場大型音樂會，部分樂曲屬全新創作。同月，駐倫敦經貿辦亦贊助香港藝術中心與動漫基地在赫爾辛基舉辦一個漫畫展覽。

9. 二零一五年二月至六月，駐倫敦經貿辦舉辦第四屆“香港：大學教育的理想地點”比賽，鼓勵更多英國學生來港接受教育。五名勝出學生獲贊助赴港修讀大學的暑期課程，藉此加深認識香港作為地區教育樞紐的優勢，從而考慮在港升讀專上課程。他們返回英國後，亦會與當地的同學分享這次經驗。

10. 報告期內，香港的形象亦在倫敦多個大型活動中展現。二零一五年六月，駐倫敦經貿辦再次贊助一年一度的倫敦香港龍舟同樂日，參賽隊伍數目為歷年之冠。二零一四年十一月，駐倫敦經貿辦亦參加倫敦金融城市長就職花車巡遊，其間派出色彩繽紛並以香港功夫電影和明星為主題的花車參與巡遊。

11. 此外，駐倫敦經貿辦在倫敦、莫斯科和聖彼得堡舉辦或支持商務研討會或酒會，鼓勵當地商人以香港作為平台，進入中國內地及亞洲市場。駐倫敦經貿辦亦於二零一五年五月在倫敦舉辦研討會，並參加同年九月在哥德堡和斯德哥爾摩舉行的兩場研討會，向與會者介紹優才、專業人士和企業家入境安排的優化措施，藉以吸引更多人才前往香港工作。駐倫敦經貿辦於倫敦舉辦的研討會重點介紹為中國籍香港永久性居民第二代而設的先導計劃。

12. 報告期內，共有 11 位賓客訪港，包括獲香港特區政府的訪客贊助計劃資助到訪的英國議會跨黨派中國小組五位研究員。多個決策局／部門及相關機構向他們簡介香港各方面的最新發展。四名新聞從業員亦獲政府贊助來港，了解香港的最新發展。駐倫敦經貿辦亦與傳媒定期聯絡，並安排到訪香港高層官員接受媒體訪問。

13. 另外，駐倫敦經貿辦繼續在所負責的國家與當地的香港團體密切聯繫，通知他們香港的最新發展、了解他們關注的事項，以及在有需要時提供協助。例如駐倫敦經貿辦人員在午餐會及晚宴上發表講話，出席者包括活躍於英國的香港商界團體；此外，駐倫敦經貿辦亦支持英國大學的香港學生團體舉辦活動。

## **投資推廣**

14. 報告期內，駐倫敦經貿辦的投資推廣組曾與 108 家公司的代表會面，順利協助 28 家公司在香港開展業務。投資推廣組依然是投資推廣署在海外其中一個最活躍的組別，積極參與由駐倫敦經貿辦或外間機構舉辦的大型商務研討會，以及安排投資推廣署的高層人員與當地公司的高級行政人員會面。

15. 二零一五年五月，投資推廣組分別參與了“創意論壇”，以及由劍橋和斯特勞德兩地伙伴所舉辦的“在中國及香港擴展業務研討會”。同年七月，投資推廣組亦參與 HardwarePro 在倫敦舉行的業務促進活動，並在其間發言。同年九月，投資推廣組與董事學會和 Level 39 在倫敦金絲雀碼頭金融區合辦了一項晚間活動，並在其中一個環節發言，介紹香港的商機。

## **工作展望**

16. 駐倫敦經貿辦將繼續與聯絡對象加強溝通，以及在其所負責的國家舉辦各項不同的商務、公關和文化活動，以期鞏固雙邊關係及提升香港在海外的形象。除了宣揚香港作為國際金融及商業中心，以及通往中國內地及亞洲的最佳門戶外，駐倫敦經貿辦亦會繼續透過宣傳活動，突顯香港的軟實力，包括香港中西文化薈萃的特色、蓬勃的文化藝術生活、敢於創新的精神，以及青葱翠綠的環境。駐倫敦經貿辦亦會繼續密切留意在其負責的九個國家內所發生可能影響香港商貿利益的事情。

香港駐倫敦經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐柏林經濟貿易辦事處工作報告

香港駐柏林經濟貿易辦事處(駐柏林經貿辦)負責促進香港與中歐和東歐八個國家的雙邊經貿關係。這八個國家是奧地利、捷克共和國、德國、匈牙利、波蘭、斯洛伐克共和國、斯洛文尼亞和瑞士。

### 商貿關係

2. 駐柏林經貿辦與商界、政界及政府領袖、學者、智庫、傳媒機構、藝術及文化團體保持密切聯繫，向他們介紹香港的最新動態。報告期內，駐柏林經貿辦自行或與香港貿易發展局(貿發局)、投資推廣署和其他當地的商貿組織合作，舉辦和協辦商貿活動，推廣香港既是進入中國內地和亞洲的門戶，又是貿易、物流、創意產業及航運樞紐，同時亦是區內的教育中心及綠色城市。活動舉行地點包括德國亞琛、柏林、杜塞爾多夫、法蘭克福、漢堡、漢諾威、馬格德堡和斯圖加特；匈牙利布達佩斯；波蘭華沙以及瑞士蘇黎世。
3. 駐柏林經貿辦亦安排香港高層官員到其負責的國家訪問。二零一四年十一月，教育局局長率領教育統籌委員會代表團訪問德國及瑞士，考察兩國的職業教育制度及促進青年職業發展的良策。代表團與當地官員、學者、專業人士和商界人士就職業教育及其他教育議題作廣泛交流。他們亦與一些在柏林求學或工作的香港青年(包括香港移民第二代)會面。
4. 二零一五年四月，運輸及房屋局局長率領香港航運發展局(航發局)代表團訪問漢堡，推廣香港的航運服務。代表團參觀漢堡港，並與德國船東協會、國際海上保險聯盟及德國船舶經紀人總會的代表，以及當地著名航運公司的代表及商界領袖會晤。運輸及房屋局局長並拜會漢堡市政府的高層官員，以及在航發局、駐柏林經貿辦、貿發局及漢堡商會合辦的商務午宴上發表演說，推廣香港的航運服務。
5. 商務及經濟發展局局長(商經局局長)在二零一五年五月三十一日至六月二日期間訪問柏林，以加強香港與德國的合作，尤其在創新科技及初創企業方面的合作。他與柏林市政府的高層官員會面，並在知識產權貿易圓桌論壇及香港晚宴(兩者均由駐柏林經貿辦主辦)上發表演說，同時亦出席由駐柏林經貿辦和德國工商總會合辦的高層午宴。商經局局長又參觀著名的科技園、一家專門提供實惠汽車充電設施的德國公司，以及一家以柏林為基地及專門服務數碼初創企業的企業促進公司，並與在柏林求學、工作和營商的港人會面。
6. 二零一五年九月，財政司司長(司長)率領高層商貿代表團，訪問匈牙利、波蘭及德國，以探討“一帶一路”倡議所帶來的機遇。在布達佩斯及華沙，司長會見當地的高層官員，包括匈牙利總理以及匈

牙利及波蘭的財政部長和國家銀行主席，並在駐柏林經貿辦、貿發局及當地有關商會所舉辦的兩個商務午宴上發表演說。司長又與匈牙利旅遊局的代表會面，參觀華沙證券交易所，並聽取關於連接中國內地與波蘭的貨運鐵路的簡報。在杜塞爾多夫，司長在駐柏林經貿辦與《經濟周刊》(一家德國出版社)合辦的商務研討會上，就“一帶一路”所帶來的商機發表演說；在駐柏林經貿辦與貿發局合辦的高層商務午宴上致辭；以及在國泰航空公司舉辦的晚宴上致辭，以慶祝該公司來往香港與杜塞爾多夫的直航班機投入服務。司長亦參觀杜伊斯堡的物流設施。在法蘭克福，司長參觀德意志銀行，並與一些商界領袖會晤。

7. 報告期內，駐柏林經貿辦亦就多個訪問行程提供協助，包括民政事務局副局長(訪問奧地利)，以及來自立法會(訪問德國及瑞士)、起動九龍東辦事處(訪問奧地利)、規劃署(訪問德國)、財政司司長辦公室轄下經濟分析及方便營商處(訪問瑞士)、德國儲蓄銀行協會(訪問香港)及香港設計中心(訪問奧地利)等代表團的訪問行程。

8. 駐柏林經貿辦繼續留意多項香港所關注的議題和匯報有關發展，以及為其他決策局及部門提供支援，就選定的課題研究東道國的相關政策及措施。

## 公共關係

9. 二零一五年一月至三月期間，駐柏林經貿辦與貿發局和當地商會合辦了 11 個新春酒會，向聯絡對象介紹香港的最新發展，以及落實“一國兩制”和香港政制發展等情況。約 2 000 名來自外交界、政界和商界的嘉賓出席，而大部分酒會更安排香港藝術家作文藝表演。此外，駐柏林經貿辦於二零一五年二月舉辦新春團拜，與旅居柏林的香港人保持聯繫。

10. 駐柏林經貿辦亦舉辦或支持多項文化、社會及體育活動，以不同方式推廣香港。報告期內，我們贊助布拉迪斯拉發國際電影節、華沙五味電影節、布拉格亞洲影展、慕尼黑電影節及蘇黎世電影節播放香港電影。二零一四年十一月，我們在漢堡舉辦“香港海濱新面貌”展覽，介紹西九龍文化區和啓德郵輪碼頭等大型海濱基建項目。二零一五年四月，駐柏林經貿辦參與 *Study World Berlin 2015* 國際教育展覽會，推廣香港的多個優才、專業人士及企業家入境計劃，並介紹香港作為區內教育樞紐的優勢。此外，我們聯同香港旅遊發展局，贊助在二零一五年六月舉行的柏林市盃龍舟賽；這項年度賽事是柏林最大型的水上運動比賽。

11. 我們亦支持香港文藝表演團體在中歐和東歐的演出。二零一五年三月，駐柏林經貿辦在柏林為香港管弦樂團舉行酒會；酒會上，樂團的主要代表和音樂家在樂團於當晚演出前，與聯邦和地方政府的代表及傳媒會面。二零一五年夏天，我們在布達佩斯和維也納舉辦了兩場分別由香港兒童合唱團和香港兒童交響樂團演出的音樂會，並特別安排香港兒童合唱團與當地合唱團聯合演出，以盡量豐富團員的經驗。

12. 在香港特區政府的訪客贊助計劃下，五名新聞從業員和另外八位人士獲安排訪問香港，親身了解香港各方面的發展。部分新聞從業員在訪港期間採訪特定盛事，例如亞洲金融論壇、香港巴塞爾藝術展、“國際 IT 淹”等。駐柏林經貿辦亦與傳媒定期聯絡，並安排駐柏林經貿辦處長及到訪的主要官員接受訪問。

## **投資推廣**

13. 駐柏林經貿辦的投資推廣組繼續與當地商會及其他推廣機構合作，舉辦商務研討會，以提升香港的形象，並在外間機構舉辦的活動中推廣香港的優勢。投資推廣組亦積極安排與有意來港開展及／或擴充業務的公司會晤。報告期內，投資推廣組與 153 家公司會面，並順利協助 25 家公司在香港開展業務。

## **工作展望**

14. 德國商會已決定於二零一六年十一月初在香港舉行兩年一度的德國經濟亞太會議；這個大型商務會議已舉辦多年，有超逾 700 名德國企業的高層人員參加。在未來數月，我們將與德國商會、德國商業亞太委員會及德國聯邦經濟和能源部的有關方面緊密合作，籌備是次會議。

香港駐柏林經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐東京經濟貿易辦事處工作報告

香港駐東京經濟貿易辦事處(駐東京經貿辦)促進香港與日本和大韓民國(韓國)的經貿聯繫、了解、合作、文化和旅遊交流。

### 商貿關係

2. 在二零一四年，日本和韓國分別是香港的第三和第六大貿易伙伴。

3. 我們借助高層次交流，以拓展香港在日韓的網絡，促進雙邊關係。行政長官在二零一四年十一月訪問韓國，會晤總統朴槿惠、外交部長官、未來創造科學部長官及創意創新產業的其他主要聯絡人士，並在駐東京經貿辦與韓國貿易協會合辦的商務午宴上致辭。同一期間，商務及經濟發展局局長亦到訪首爾，與韓國文化體育觀光部長官簽訂《創意產業合作諒解備忘錄》。

4. 在報告期內，我們亦協助其他香港主要官員的職務訪問，包括商務及經濟發展局局長在二零一五年一月訪問日本，推廣香港的旅遊業和商機；以及財經事務及庫務局局長在二零一五年五月訪問韓國，加深了解韓國扶植金融科技行業的經驗和措施。我們亦為立法會主席在二零一五年三月訪問日本提供支援。

5. 為了加強各項推廣活動的協同效應和作用，駐東京經貿辦召開會議，與香港駐日本的相關機構(包括香港貿易發展局(貿發局)和香港旅遊發展局(旅發局))攜手合作。我們亦致力在日本各地進行提升香港知名度和形象的工作，包括在東京、大阪、仙台、鹿兒島舉辦商務推廣研討會／在會上發表演說，宣傳在香港營商及透過香港與中國內地、亞洲以至世界各地通商的種種優勢和機遇。我們又前往札幌、名古屋、宮崎、香川、沖繩進行聯絡訪問，會晤當地政府及商會領袖。

### 公共關係

6. 在報告期內，我們舉辦或贊助了多項公關活動，以提升香港的形象。主要活動包括二零一四年十月在東京的“細看香港”展覽、二零一四至一五年度香港杯全日本大學學生大使英語計劃、二零一五年二月在東京的大型新春酒會、二零一五年三月在大阪亞洲電影節的特別節目“香港電影特輯”、二零一五年六月在橫濱的“國際龍舟比賽—香港杯”、二零一五年七月在東京的夏季酒會、二零一五年八月亞洲青年管弦樂團在東京及大阪的表演，以及同月城市當代舞蹈團在新潟國際舞蹈節的表演。此外，主要英文報章《日本新聞》在二零一五年一月亦登載了我們的全頁副刊。

7. 鑑於中東呼吸綜合症在韓國的感染情況，香港在二零一五年六月九日對韓國發出紅色外遊警示。疫情蔓延影響到香港與韓國之間的商貿和旅遊交流。在連續 28 天沒有新增個案後，紅色外遊警示在二零一五年八月一日解除。我們已恢復在韓國的正常推廣和聯絡工作，使兩地重拾緊密的商貿和旅遊聯繫。

8. 駐東京經貿辦一如以往，繼續與在日本居住、工作或升學的香港人保持聯繫，並曾在東京舉行兩次聚會(二零一四年十二月及二零一五年三月)，以及在大阪舉行一次聚會(二零一五年一月)。我們更藉這些機會，介紹輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃。

9. 為了清楚指出香港歡迎外地人才，我們加強宣傳優才、專業人士及企業家入境計劃，包括在我們的日文季刊“Hong Kong Liner”介紹有關計劃，並在日本和韓國舉辦的活動和商務研討會派發計劃的單張。我們會繼續透過聯絡工作和其他活動中的適當機會進行宣傳。

## **投資推廣**

10. 在報告期內，駐東京經貿辦的投資推廣組前往日本的札幌、名古屋、岐阜、靜岡、濱松、仙台各地進行投資推廣訪問，與準客戶會面，並向日本貿易振興機構在當地的辦事處、縣政府、市政府和地方銀行介紹香港最新的投資環境。

11. 二零一五年七月，投資推廣署署長訪問日本，在投資推廣組舉辦的商務研討會及酒會上致辭。署長亦與多家重要企業和一家銀行的人員會面，推廣在香港成立企業財資中心。此外，他亦訪問了一家大型創業支援公司，交流初創企業方面的資訊，並探討日後的合作機會。投資推廣署的總辦事處團隊亦前往日本，進行創意產業與商業及專業服務的投資推廣訪問。

12. 投資推廣組合共協助了 28 家公司在香港成立新公司或擴展現有業務。

## **工作展望**

13. 駐東京經貿辦會繼續透過政府與政府之間的聯繫、商務推廣，以及文化和公關活動，宣傳香港並促進與日本和韓國的雙邊關係。我們會在大型活動中，與投資推廣署、貿發局、旅發局和日韓當地的機構協作，力求拓大接觸面和成效。我們亦會借助主要官員或香港代表團的訪問，以擴闊聯絡網和建立關係。

香港駐東京經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐悉尼經濟貿易辦事處工作報告

香港駐悉尼經濟貿易辦事處(駐悉尼經貿辦)負責促進香港與澳洲和新西蘭兩國的雙邊經貿關係。

### 商貿關係

2. 駐悉尼經貿辦與其在商界、政界、政府機構、學術界、文化界及傳媒機構的聯絡對象定期溝通。此外，駐悉尼經貿辦與當地的商貿組織、智庫及香港貿易發展局和投資推廣署等其他香港機構合作，在悉尼、墨爾本、布里斯本、柏斯、阿德萊德、奧克蘭及威靈頓等澳洲和新西蘭主要城市，舉辦和支持商業成就獎、商務研討會及午餐會，宣傳香港是進入中國內地的首要門戶。駐悉尼經貿辦每月亦出版通訊，讓聯絡對象得知香港的最新發展及經貿辦在當地舉辦的活動。
3. 駐悉尼經貿辦為香港高層官員安排了四次訪問活動，以加強雙邊經濟和文化聯繫。訪問活動包括財政司司長在二零一四年十一月到訪，以中華人民共和國代表團成員身分出席二十國集團領導人峰會；財經事務及庫務局局長在二零一五年七月到訪，在博鰲亞洲論壇悉尼會議上發表演說，並推廣香港是主要的離岸人民幣中心；商務及經濟發展局局長在二零一五年八月到訪，推廣香港在葡萄酒貿易和初創企業等方面的營商優勢；以及政務司司長在二零一五年九月應澳洲政府邀請訪問澳洲，以加強高層雙邊關係，並推廣香港在藝術文化方面的軟實力，以及香港是澳洲企業進入中國內地的首要門戶。
4. 報告期內，澳洲及新西蘭多位部長(例如時任澳洲財政部長的霍基(Joe Hockey)、貿易及投資部長羅伯(Andrew Robb)，以及新西蘭外長麥卡利(Murray McCully))先後訪港，以加強雙邊聯繫。二零一五年三月，南澳洲總督和州長聯同財政司司長為香港海洋公園的澳洲歷奇展館主持開幕儀式。在香港特區政府的訪客贊助計劃下，澳洲國會香港友好小組聯合召集人盧鐸(Philip Ruddock)、澳洲外交及國際發展影子部長柏巴石(Tanya Plibersek)，以及澳洲貿易及投資影子部長黃英賢(Penny Wong)等五人曾來港訪問。

### 公共關係

5. 駐悉尼經貿辦與香港澳洲商會、香港紐西蘭商會及其他香港機構在澳洲和新西蘭的主要城市合辦新春酒會，以提升香港的形象，並推廣香港的商機和優勢。酒會亦安排了一個曾贏得多個國際獎項的香港小丑團為賓客表演，展露才華。
6. 二零一五年九月，駐悉尼經貿辦安排香港舞蹈團到悉尼演出舞劇《花木蘭》，並舉辦有關香港藝術文化的展覽。在香港旅遊發展局

的協助下，駐悉尼經貿辦亦舉辦了一個微型藝術展，展示香港的文化和生活面貌，以加強香港作為旅遊勝地的吸引力。此外，駐悉尼經貿辦繼續參與悉尼市的新春龍舟節，以及支持奧克蘭的元宵燈節和其他當地的電影節。

7. 駐悉尼經貿辦繼續通過就業講座和青年專才活動等，向澳洲和新西蘭的青年人推廣香港，同時重點宣傳試行的“輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃”和其他優化入境計劃(入境計劃)。此外，經貿辦通過舉行港人社羣聚會、參加與香港有關的團體(例如本港大學的校友會)所舉辦的活動，以及出席傳媒訪問等方式，聯繫旅居當地的香港人。

## **投資推廣**

8. 駐悉尼經貿辦的投資推廣組繼續物色和協助具潛力的澳洲和新西蘭公司在香港開展及／或擴充業務。報告期內，投資推廣組與超逾230家公司會面，並順利協助26家公司在香港開展業務。

## **工作展望**

9. 駐悉尼經貿辦會繼續舉辦商務推廣、公共關係及文化活動，以促進香港與澳洲和新西蘭的雙邊關係。我們亦會與商會及當地其他機構緊密合作，以及借助香港官員的訪問活動，以求取得最大的宣傳果效。在入境事務處的配合下，駐悉尼經貿處會舉辦宣傳入境計劃的活動。

香港駐悉尼經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐新加坡經濟貿易辦事處工作報告

香港駐新加坡經濟貿易辦事處(駐新加坡經貿辦)負責促進香港與東南亞國家聯盟(東盟)十個成員國<sup>1</sup>的雙邊經貿和文化關係。

2. 東盟整個地區自二零一零年起成為香港第二大貿易伙伴，在二零一四年，這個情況維持不變。二零一零至二零一四年間，雙方貿易額按年增長6%；新加坡、泰國、馬來西亞、越南和菲律賓五個東盟成員國更位列香港二零一四年二十大貿易伙伴。東盟經濟體的成本基礎低，發展潛力大，香港的投資亦持續增加。過去一年，駐新加坡經貿辦繼續致力宣傳“一國兩制”原則，以及香港作為國際金融中心、商業樞紐、亞太區國際法律及解決爭議服務中心、區域物流及航運樞紐和世界旅遊勝地的地位。此外，駐新加坡經貿辦亦致力進一步促進香港與東盟融合。

### 商貿關係

3. 報告期內，駐新加坡經貿辦在多個場合，積極宣傳香港的國際金融中心和主要人民幣離岸中心地位、香港作為中國內地與東盟之間“超級聯繫人”的獨特角色，以及有關商機，包括二零一五年四月安排行政長官在馬來西亞吉隆坡第十二屆東盟領袖論壇上致辭，宣傳香港在區域經濟融合方面的角色和貢獻。該論壇在東盟領袖峰會期間舉行，屬高層次年度論壇。駐新加坡經貿辦又安排行政長官分別與馬來西亞首相、新加坡總理、泰國總理、柬埔寨首相、緬甸總統和老撾總理六位東盟領袖舉行雙邊會議，就加強雙邊經貿和文化聯繫交換意見。

4. 二零一五年七月，政務司司長訪問新加坡和文萊期間，駐新加坡經貿辦與香港中華總商會和中國國際貿易促進委員會在新加坡合辦商務午餐會，約200名香港和東盟商界代表出席。司長在致辭時與商界代表分享“一帶一路”帶來的機遇。司長亦在文萊與當地商界領袖舉行早餐會議，推廣香港的國際金融中心地位，以及香港作為文萊商界進入中國內地門戶的獨特角色。

5. 二零一四年十二月，運輸及房屋局局長訪問馬來西亞吉隆坡期間，駐新加坡經貿辦與香港貿易發展局(貿發局)在馬來西亞海事研究所、馬來西亞船東協會和馬來西亞船運協會支持下合辦研討會。局長於會上致開幕辭，與270名出席的高層人士分享香港作為區域物流樞紐在全球供應鏈上所扮演的重要角色和優勢。

---

<sup>1</sup> 東盟十個成員國計為文萊、柬埔寨、印尼、老撾、馬來西亞、緬甸、菲律賓、新加坡、泰國和越南。

6. 二零一四年十一月，駐新加坡經貿辦與駐柏林經貿辦合作，安排商務及經濟發展局局長(商經局局長)出席在越南胡志明市舉行的德國經濟亞太會議，推廣香港在區內的金融貿易樞紐地位。二零一五年九月，駐新加坡經貿辦支援中國香港參與亞太區經濟合作組織在菲律賓舉行的多個會議，包括財政司司長出席的財政部長會議和商經局局長出席的結構改革部長會議。

7. 報告期內，《香港——東盟自由貿易協定》談判進展順利，第四輪談判於二零一五年七月在新加坡舉行。香港與東盟締結自由貿易協定，肯定有助促進區內更緊密的經濟伙伴關係。

## 公共關係

8. 高層官員的交流是加強香港與東盟雙邊關係另一要素。報告期內，駐新加坡經貿辦統籌並支援行政長官和七位主要官員(包括政務司司長、財政司司長和律政司司長)合共八次出訪東盟地區。駐新加坡經貿辦最近亦在政府新聞處的訪客贊助計劃下，安排主要聯絡對象，包括柬埔寨國務兼商業大臣孫占托訪港。

9. 駐新加坡經貿辦繼續致力促進香港與東盟的文化交流，報告期內舉辦酒會，並贊助到訪的香港表演團體演出，以推廣香港發展蓬勃的藝術文化。有關工作包括邀請香港藝術節表演者到新加坡，在駐新加坡經貿辦二零一五年三月的新春酒會和七月的晚宴上演出，以及贊助香港藝穗會在二零一五年七月與新加坡 Global Cultural Alliance 合辦“照亮香港在新加坡”，讓兩地分別約 50 名年輕藝術家／創意企業家交流。駐新加坡經貿辦又贊助香港話劇團二零一五年七月及八月在新加坡華文小劇場節演出。

10. 駐新加坡經貿辦倡議推行的香港大學生東盟實習計劃，反應非常熱烈，二零一五年約有 200 名學生分別到八個東盟國家實習。提供實習機會的機構包括國際組織、學術機構、智庫、文藝團體、初創企業和私人企業。我們相信這計劃除了讓香港年青一代有機會拓闊視野和體驗東盟國家多姿多彩的生活外，還有助加強香港與東盟各國的雙邊關係。

11. 駐新加坡經貿辦亦積極接觸區內國家的主要聯絡對象，包括在東盟國家生活和就業的香港人、政府官員、傳媒和智庫，讓他們掌握香港政制與經濟發展等最新情況。二零一五年五月，駐新加坡經貿辦舉辦兩次聚會，與約共 70 名居於新加坡的香港人會面，並特別邀請了這些香港人的第二代參與，向他們介紹最新的輸入優秀人才計劃，以及新推出的輸入中國籍香港永久性居民第二代計劃。

12. 駐新加坡經貿辦安排來自新加坡、印尼和泰國的記者，通過新聞從業員贊助計劃訪港，以加深了解香港的最新發展。駐新加坡經貿辦除安排駐新加坡經貿辦處長接受訪問外，還安排香港政府高級官員在出訪區內國家期間接受傳媒訪問，介紹香港最新發展。

## **投資推廣**

13. 截至二零一五年九月，駐新加坡經貿辦的投資推廣組會見了超過 130 家東盟企業，同期亦協助其中 26 家企業在香港開展業務。為聯繫東盟企業，投資推廣組籌辦 15 次投資推廣考察，訪問新加坡、文萊、泰國和菲律賓，又舉辦／合辦／參與多項推廣活動，例如在新加坡與廣東省和澳門合辦推廣研討會、在曼谷舉辦香港物流及運輸業座談會，參與馬尼拉的菲華青年企業家商會商業論壇和 2015 亞洲特許經營菲律賓會議，以及與貿發局在馬尼拉合辦商務研討會。這些活動有助宣揚香港的商機和在港開展業務的好處。投資推廣組亦致力加強與區內國家同類投資推廣機構的合作，並安排香港投資推廣署分別與泰國投資促進委員會和菲律賓投資局，簽署投資推廣合作諒解備忘錄和投資推廣合作意向聲明。

## **工作展望**

14. 來年，駐新加坡經貿辦會繼續致力提升香港在東盟地區的地位，並促進香港與東盟的進一步融合。駐新加坡經貿辦會與東盟主要政府官員、商會、商界、學術界和智庫加強及建立聯繫，以繼續支援有關《香港—東盟自由貿易協定》談判的工作。此外，我們會繼續宣傳香港的優勢，以及“一國兩制”原則和《基本法》的重要性，並促進香港與東盟各方面的交流。

香港駐新加坡經濟貿易辦事處  
二零一五年十月

## 香港駐多倫多經濟貿易辦事處工作報告

香港駐多倫多經濟貿易辦事處(駐多倫多經貿辦)與各有關方面合力推廣香港，並促進香港和加拿大兩地的經貿關係。

### 商貿關係

2. 報告期內，駐多倫多經貿辦繼續推介香港的優勢和它作為加拿大企業進軍中國內地和亞洲其他地區門戶的獨特角色。駐多倫多經貿辦亦定期訪問加拿大三級政府，增進良好關係。
3. 駐多倫多經貿辦與香港貿易發展局(貿發局)、港加商會及其他當地貿易組織合作，在加拿大安大略省、魁北克省、亞爾伯特省、卑詩省和沙諸旺省的主要城市，舉辦或參與商務研討會和交流會，藉以推介香港的經濟支柱和新興產業、介紹政府推行便利營商的措施，以及宣傳香港作為內地與世界各國之間的超級聯繫人角色。在這些活動中，我們亦說明在港加兩地全面性避免雙重課稅協定落實後，來港營商的加拿大企業如何受惠，以及這些企業可怎樣善用《內地與香港關於建立更緊密經貿關係的安排》進入內地市場。
4. 香港證券交易所人員於二零一四年十一月到訪溫哥華，駐多倫多經貿辦藉機宣傳香港的金融服務，舉辦商務活動向當地商界人士介紹香港股市場的最新發展，以及香港在融資方面的領導地位。駐多倫多經貿辦亦在二零一四年十二月參加 M&A Club 在蒙特利爾舉行的商業論壇，推介香港為全球主要的金融中心、首要的離岸人民幣業務中心和亞洲首屈一指的基金管理樞紐。
5. 為了進一步宣傳香港作為進入亞洲的門戶，駐多倫多經貿辦於二零一五年三月支持一個當地華人團體主辦的商務獎項活動，並贊助其中的“最佳亞太貿易獎”，藉此表揚一些加拿大華裔企業家透過香港在亞太地區建立或擴充業務的成就。駐多倫多經貿辦亦與港加商會和多所當地大學合辦投資研究計劃比賽，邀請學生參賽。
6. 二零一五年五月，駐多倫多經貿辦在渥太華國會山舉辦早餐交流會。席間加拿大亞太基金會總裁兼首席執行官發表專題演說，分析加拿大科技公司應如何透過與香港創意生態的合作，與亞洲科技界建立聯繫。在該項活動中，駐多倫多經貿辦亦向加拿大國會議員、政府官員、商界領袖、學者及智庫組織等，介紹香港經濟發展近況，以及政府支援創新科技和知識產權貿易方面所推行的新措施。
7. 行政長官和商務及經濟發展局局長在二零一五年六月到多倫多進行官式訪問。其間，行政長官出席由貿發局主辦的“邁向亞洲 首選香港”高峰論壇，以及當地商界團體舉辦的早餐活動。行政長官在這

些活動中發表講話，強調香港與加拿大的緊密商貿聯繫，以及香港為內地與國際社會之間擔當超級聯繫人的獨特角色。另一方面，商務及經濟發展局局長參加由香港旅遊發展局(旅發局)主辦的午餐會，以推廣香港的旅遊業。

## 公共關係

8. 駐多倫多經貿辦繼續舉辦和參加各項宣傳／社區活動，並透過其公共關係網絡，與社區人士聯繫。

9. 二零一五年四月，駐多倫多經貿辦聯同港加商會舉辦“港加中文主題曲創作大賽”，旨在通過歌曲創作，帶出香港和加拿大的長久友誼和密切關係。二零一五年六月，駐多倫多經貿辦在多倫多皮爾遜國際機場舉辦為期一個月的“香港巡禮”展覽會，擺放香港最具特色的電車站模型，透過色彩繽紛的展板，向離境旅客展現香港的大都會活力和多元風貌。

10. 駐多倫多經貿辦趁着加拿大各主要城市舉辦新春慶祝活動、龍舟節和其他社區活動期間，透過公開演講、展板和展覽推介香港。駐多倫多經貿辦亦聯同旅發局，於二零一五年二、三月間分別在多倫多和溫哥華合辦春節慶祝活動，推介香港是魅力非凡的都會，亦是休閒和營商的理想地方。

11. 為推廣香港的文化藝術，駐多倫多經貿辦支持香港藝術家和藝團到加拿大表演，其中包括在二零一五年九月參與溫哥華太平洋戲劇節的三個香港劇團。此外，駐多倫多經貿辦協助溫哥華一個當地團體在二零一五年五月舉辦加拿大香港周，活動包括以香港為主題的圖片展覽，並且推廣香港美食。同時，我們繼續與多倫多、溫哥華、蒙特利爾等國際電影節的主辦機構合作，安排放映香港電影。

12. 為吸引人才來港，駐多倫多經貿辦在加拿大主要大學舉辦展覽、職業講座及聚會，以及參與就業博覽，向學生介紹香港的最新經濟情況及工作機會。在這些活動中，我們向學生及商界人士介紹香港各項優才、專業人士及企業家入境計劃，包括試驗推行的“輸入中國籍香港永久居民第二代計劃”。報告期內，教育局局長在二零一五年三月前往溫哥華和班夫出席一個國際會議，並拜訪政府官員和大學校長，以及與學生會晤。

13. 在推廣《基本法》方面，《基本法》推廣督導委員會轄下的海外人士工作小組召集人於二零一五年九月訪問溫哥華，其間出席商務午餐會發表演說，以及與當地傳媒、學生和社區領袖會面。此外，駐多倫多經貿辦聯同當地不同團體，舉辦以香港和《基本法》為主題的中文辯論、書法和繪畫比賽。

14. 駐多倫多經貿辦繼續與主流和中文媒體緊密合作，加強宣傳工作，包括舉辦傳媒年終簡報會。報告期內，數份全國報章，包括《國

家郵報》、《環球郵報》、《多倫多星報》，以及兩份法文報章-《新聞報》及《商務周報》登載特輯和報道，介紹香港國際金融中心的優勢和角色。

## **投資推廣**

15. 駐多倫多經貿辦轄下的投資推廣組，繼續協助加拿大企業在香港投資和擴展業務。報告期內，投資推廣組與 205 家企業會面，並協助七家企業在香港開展業務。二零一四年十一月，該組與廣東及澳門有關當局合辦經貿交流會，並在二零一五年六月協助舉行“邁向亞洲首選香港”研討會。報告期內，該組也為香港投資推廣署首長級人員籌劃到溫哥華、多倫多和蒙特利爾的投資推廣訪問。投資推廣組會繼續致力擴大聯絡網，並與商業推廣機構合作，宣傳香港是投資和營商的理想地方。

## **工作展望**

16. 駐多倫多經貿辦會繼續利用港加兩地的密切關係，推動商貿發展，促進兩地在文化和教育等範疇的交流，以及吸引加拿大華人第二代回流香港發展。

香港駐多倫多經濟貿易辦事處

二零一五年十月